



ЖИЗНЬ во Христе

СЛОВО О ВЕРЕ

Издается по благословению Высокопреосвященнейшего
Леонтия – Митрополита
Оренбургского
и Бузулукского

№ 20 (242)
Октябрь 2007 г.



О ПОЧИТАНИИ СВЯТЫХ ИКОН

В богослужебном году в круге литургических почитаются более двухсот чудотворных икон. Входя в храм Божий, православный христианин обязательно кладет поклоны перед иконами, прикладывается к ним и возжигает перед ними свечи.

Но не является ли все это, по словам иконоборцев, идолопоклонством и нарушением второй заповеди Божией: «Не сотвори себе кумира и всякого подобия...»? Ни в коей мере! Кумиры, или идолы, – изображения ложных богов, а поклонение и служение им – обожествление неодушевленного предмета, материала, а в худшем случае – и поклонение силам зла. Почитая же святые иконы, мы всю меру своего молитвенного усердия переносим не на предмет, а на того, кто стоит за предметом – через образ к Первообразу. Молясь перед любой иконой Спасителя, мы все мысли и чувства возносим к одному Господу Иисусу Христу.

Иконы именуются святыми не только потому, что они освящены, то есть посвящены Богу, выделены из греческого бытия для Бого-

общения, но еще и потому, что святость, как одно из свойств Божиих, отражается и в угодниках Божиих, и в физических предметах. Поэтому почитание святых людей, священных предметов и изображений, а также собственное стремление к подлинному Богообщению и преображению – явления одного порядка. Почитая святыню – предмет, посвященный Богу и освященный Богом, мы поклоняемся Самому Богу, отразившемуся в нем. Почитая святого, мы его или изображение его, мы почитаем человека обожженного, преображенного Господом и, следовательно, Самого Господа. Вот почему не надо возносить молитву перед фотографиями, сделанными во время земной жизни святого, ибо все они передают изображение человека в процессе его восхождения к горним высотам духа; икона же, благодаря своему особому образно-символическому языку, являет нам угодника Божия в состоянии прославленном.

Но этим не исчерпывается суть такого сложного понятия, как икона. Православная вера основана на двух источ-

никах: Священном Предании и Священном Писании. И если Священное Писание можно определить как Откровение Божие, зафиксированное в визуально-знаковой системе (письменность), то икона – Откровение Божие, выраженное в системе визуально-образной (в линиях и красках). Осознание священных изображений частью Священного Предания приводит к восприятию иконы как богословия в зрительных образах, как явления, которое выражает собой соборный разум Церкви. Поэтому творцами канонов (правил, по которым пишутся иконы) являются, прежде всего, святые отцы.

Итак, к определению иконы как священного изображения следует сделать добавление: икона – это Откровение Божие, выраженное в линиях и красках, богословие в зрительных образах, воплощенная молитва; икона же, благодаря своему особому образно-символическому языку, является нам угодника Божия в состоянии прославленном.

Какое же сравнение можно подыскать для иконы? С чем можно сопостав-

ить такое многоплановое явление?

С человеком. Человек по христианской антропологии состоит из трех частей: тела, души и духа. И если с физическим телом человека можно соотнести материальную основу иконы: доску, краски и т. п., то с душевной стороной человеческого естества (интеллект и чувства) – можно сравнить символику иконописного изображения, его эмоционально-образный строй. Но важнейшее предназначение иконы, ради чего она существует, – это явление через образ Первообраза. И здесь напрашивается сравнение с той главной составляющей человека, которая отличает его от всего прочего творения: с духом. Человек по сути своей также является иконой Бога, так как создан по образу и подобию Его. Почему принять раскланиваться при встрече друг с другом? Потому, что в каждом человеке мы почтаем образ Божий. Почему во время богослужения священнослужитель с поклоном кадит молящимся прихожанам? Потому, что он читает в них образ и подобие Божие.

С. Алексеев.

Икона – откровение Божие, выраженное в живописи

Изобразительность неразлучна с евангельским повествованием и, наоборот, евангельское повествование с изобразительностью... Что слово сообщает через слух, то живопись показывает молча, через изображение.

Деяния VII Вселенского Собора.

Пред иконой Богородицы – как пред Ней Самой

Стой перед иконой Спасителя, как перед Самим Господом Иисусом Христом, невидимо вездесущим и иконою Свою присутствующим в том месте, где она находится. Стой перед иконой Божией Матери, как перед Самой Пресвятой Девой, но ум твой храни безвидным. Величайшая разница быть в присутствии Господа и предстоять Господу или воображать Господа. Ощущение присутствия Господня наводит на душу спасительный страх, вводит в нее спасительное чувство благоговения, а воображение Господа и святых Его сообщает уму как бы вещественность, приводит его к ложному, гордому мнению о себе, душу приводит в ложное состояние – состояние самообольщения.

Епископ Игнатий (Брянчанинов).

Через образ – к Первообразу

Макак некоторые порицают нас, и поклоняющихся, и почитающих как изображение Спасителя и Госпожи нашей, так и сверх того остальных святых и слуг Христовых, то да слышат, что Бог искони сотворил человека по образу Своему. Итак, из-за чего мы кланяемся друг другу, если не потому, что мы сотворены по образу Божию? Ибо, как говорит богоугодливый и сильный в толковании божественных предметов святитель Василий Великий, «честь, воздаваемая изображению, переходит на Первообраз». А первообраз есть то, чей образ отпечатлевается. Для чего Моисеев народ со всех сторон поклонялся скинии, имевшей образ и вид небесных вещей, преимущественное же – всего творения? Действительно, Бог говорит Моисею: «смотри, сделай их по тому образцу, какой показан тебе на горе» (Исх. 25, 40; Евр. 8, 4-5). А также и херувимы, осенявшие очистище, разве не были делами человеческих рук? А иерусалимский храм? Не рукотворенный ли он и не был ли сооружен искусством людей?

Преподобный Иоанн Дамаскин.

Новости - факты - события

РЕКТОР УНИВЕРСИТЕТА ПРИЗЫВАЕТ СПЕШНО СОБИРАТЬ СВИДЕТЕЛЬСТВА О НОВОМУЧЕНИКАХ

МОСКВА. «Подвиг новомучеников пока изучен совершенно недостаточно», - заявил ректор Православного Свято-Тихоновского университета протоиерей Владимир Боробьев.

«Те усилия, которые прилагает Синодальная комиссия по канонизации, наш университет, и ряд других ревнителей - этих усилий недостаточно». По словам о. Владимира, в базе данных сейчас более 30 тыс. имен, но реальное их число значительно больше. «Новомучеников, священномучеников сане или непосредственно трудившихся в храме - таких было не менее 500 тыс., а скорее всего - миллион. А людей, которые пострадали за веру - их многое миллионы», - сказал ректор ПСТГУ.

Чтобы воздать им должную память, нужны большие усилия, которые нельзя откладывать. «Прошло много времени, нужно спешно собирать все, что осталось от новомучеников, чтобы эту память сохранить», - подчеркнул о. Владимир.

В ЗЛАТОУСТЕ ПОЯВЛЯЙСЯ ПАМЯТНИК СВЯТОГО ПОКРОВИТЕЛЯ ГОРОДА

ЧЕЛЯБИНСК. Вближайшее время в Златоусте (Челябинская обл.) появится памятник Иоанну Златоусту. Этот святой - один из самых почитаемых христианских святых. Златоуст, единственный город в мире, названный в честь Иоанна Златоуста.

Памятник уже предложено установить на горе Коссотов. Он будет 15 метров высотой и, по замыслу, должен быть виден со всех районов Златоуста. Управление архитектуры и градостроительства округа сейчас готовит необходимую документацию, определяется, кто разработает макет скульптуры. Также специалисты решают вопрос, из чего делать памятник - из бронзы, чугуна или из бетона. Второй вариант пока представляется более предпочтительным.

ВЛАСТИ ТАДЖИКИСТАНА ЗАПРЕТИЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ «СВИДЕТЕЛЕЙ ИЕГОВЫ»

ДУШАНБЕ. В Таджикистане запрещена деятельность «Свидетелей Иеговы» как религиозной организации, нарушившей законодательство республики.

«Религиозная организация «Свидетели Иеговы» систематически, не обращая внимания на предупреждения отдельных органов, нарушает законодательство Таджикистана», - заявил на пресс-конференции министр культуры Мирзошурх Асрори. Он сообщил, что представители организации «Свидетели Иеговы», официально зарегистрированные в Таджикистане

с 1997 года, занимались широкой миссионерской деятельностью, а также призывали своих сторонников отказываться от службы в армии. «Эти призыва носили во многом экстремистский характер, равно как и литература этой организации, в которой мы (министерство культуры Таджикистана) не нашли ничего, что указывало науважительное отношение к другим религиям», - отметил М. Асрори.

Между тем в представительстве «Свидетелей Иеговы» от комментариев отказалось.

НАЙДЕНО ЗАХОРОНЕНИЕ СВЯЩЕННИКОВ, УБИТЫХ В КОНЦЕ 1920-Х ГГ.

НОВОСИБИРСК. Возле села Волчанка Доволенского района Новосибирской области обнаружено массовое захоронение священнослужителей, относящееся к концу 1920-х годов.

На земли изъяты останки 18 человек, которые криминалисты районной прокуратуры идентифицировали как останки священнослужителей. «В период препрессий служители Церкви убивали лопатами, забивали колотушками. Только у одного из них обнаружена огнестрельная рана», - рассказал сотрудник издательского отдела Новосибирской епархии Галина Пырх.

Из земли изъяты останки 18 человек, которые криминалисты районной прокуратуры идентифицировали как останки священнослужителей. «В период препрессий служители Церкви убивали лопатами, забивали колотушками. Только у одного из них обнаружена огнестрельная рана», - рассказал сотрудник издательского отдела Новосибирской епархии Галина Пырх.

Еще живы некоторые жители села Волчанка, которые в тот период были детьми и которым было известно о близких родственниках, что в конце 1920-х годов, в период «красного разгула», в этих местах было убито более 60 человек. «Останки других жертв гонений на Церковь пока не найдены. Жители рассказывают, что земля на месте казни еще долго шевелилась, так как многих людей побрасывали в ямы и закапали еще живыми», - отметила представительница епархии.

Теперь прихожане местного храма под руководством священника Андрея Гусева отпели погибших и перезахоронили найденные тела. На месте нового захоронения установлен Поклонный крест. Позже здесь появится часовня.

ЧЕШСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО КОМПЕНСИРУЕТ ПОТЕРИ, ПОНЕСЕННЫЕ ЗА ВРЕМЯ ПРАВЛЕНИЯ КОММУНИСТОВ

ПРАГА. Правительство Чехии достигло договоренность с церквями страны о том, что выплатит им 83 млрд. крон в качестве компенсации потерь, понесенных за время правления коммунистов.

Треть денег церкви получат сразу, остальное - в течение 60-70 лет.

Сумма была определена в результате совместной работы правительства и церковной комиссии. В общую сумму компенсации потерь включены и возвращаемые орденам и конгрегациям по реституции объекты недвижимости. Если же та или иная собственность потеряна безвозвратно, то ее стоимость будет выплачена деньгами.

САРАТОВСКОЙ ЕПАРХИИ ПЕРЕДАНЫ СВЯТЫЕ МОЩИ

САРАТОВ. Состоялась передача Саратовской епархии святых мощей святителя Никифора Цареградского и преподобного мученика Стефана Нового из фонда Саратовского областного музея краеведения.

Святые мощи угодников Божиих, пострадавших в VIII-IX вв. от иконоборцев, хранившиеся около 70 лет в запасниках музея, были торжественно переданы директором музея Епископу Саратовскому Вольско-Монгину. Святыни были перенесены в Духоцентрический кафедральный собор г. Саратова, где ей смогут поклониться все желающие.

По окончании торжественного молебна Владыка поздравил всех собравшихся с этим знаменательным событием и выразил надежду на то, что теперь для многих станет обычным приходить с молитвенными обращениями к этим дивным угодникам Божиим, подражая им в благочестию и их любви ко Христу.

ШКОЛЬНИКИ ИМЕЮТ ПРАВО ПОЛУЧАТЬ ЗНАНИЯ О ВСЕМ МНОГООБРАЗИИ ТЕОРИЙ ПРОИСХОЖДЕНИЯ ЖИЗНИ

МОСКВА. Школьники имеют право получать знания о всем многообразии теорий происхождения жизни на Земле. Такое мнение высказал заместитель председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата протоиерей Всеволод Чаплин. Так он проектировал принятую на днях резолюцию ПАСЕ, которая отвергает новую теорию развития жизни на земле и рекомендует преподавать в школах теорию эволюции как фундаментальную научную теорию.

В тексте ПАСЕ говорится, что «креационизм во всех его формах, таких как "разумный замысел" или "высший разум" не является научной дисциплиной и не подлежит научному изучению в европейских школах наряду с теорией эволюции или даже вместо нее».

В Русской Православной Церкви считают, что ПАСЕ не удастся убедить европейских школьников в идеальности теории Дарвина, сказал Всеволод Чаплин. «Хотя решения ПАСЕ имеют рекомендательный характер, но удивляет, что сторонники одной из научных гипотез пытаются таким образом укрепить свою сильно пошатнувшуюся за последние десятилетия монополию на научные знания и образование», - отметил он.

Представитель Русской Церкви не стал оценивать достоинства или недостатки теории креационизма, но обратил внимание лишь на то, что европейских школьников лишают альтернативы знаний о происхождении всего живого на земле. «Бесспорно, среди разных научных теорий может иметь место и материалистическая теория эволюции органического мира Земли на основе естественного отбора (теория Дарви-

на), но нелепо пытаться скрывать от школьников то обстоятельство, что эта теория не получила достаточных доказательств в науке и поэтому не может считаться непрекращаемой истиной», - сказал отец Всеволод. «Те единичные находки, которые были представлены антропологами как объекты переходных форм от обезьяны к человеку вполне можно объяснить случайными мутациями. Мы же не говорим, что открыты новый вид, когда поймаем рыбку с двумя головами», - заметил Всеволод Чаплин.

«Нет единой теории эволюции; дарвиновское учение о происхождении видов - одна из многих, и было бы логично рассказать школьникам о 5-10 разных теориях происхождения человека», - считает священник. Выделять одну как безальтернативную - это устаревший взгляд на вещи, - считает прот. Всеволод Чаплин.

«В свое время, - напомнил он, - ради сохранения дарвинистической идеи о том, что труд создал человека из обезьяны, отвергались генетика и кибернетика». Представитель РПЦ выразил убеждение, что «и дальнейшие попытки игнорировать свободу и возможность дискуссии ради сохранения норм дарвинизма, окажутся бесплодными».

СЕКТА ИСПОЛЬЗУЕТ ДЛЯ РЕКЛАМЫ ОБРАЗ ПОЛКОВОДЦА СУВОРОВА

СЕВАСТОПОЛЬ. Православная общественность Севастополя требует от руководства города демонтировать появившиеся на улицах рекламные щиты секты «Посольство Божье», на которых размещены портреты русского полководца Александра Суворова.

По словам председателя регионального отделения всеукраинской общественной организации «Путь Православных» Павла Буцая, на

улицах Севастополя появились рекламные щиты организации «Посольство Божье», которая по классификации Православной Церкви является сектой. На щитах изображен портрет русского полководца Александра Суворова, а также его цитата: «Долго я гонялся за славой - все меята, пойдя души - у Престола Всевышнего». Ниже следуют телефоны и адрес сайта «Посольства Божьего».

«Мы расцениваем появление этих щитов как кощунство. Всем известно, что Александр Суворов был православным человеком. Не просто православным, а строго исповедовал все канонические уставы Церкви. Как известно, он прославился своими победами, на какие битвы всегда день посыпал пыткой изучению от патологических зависимостей. Любая патологическая зависимость - заболевание, затрагивающее и тело, и душу, и дух. Именно потому на спечкурсе Шко-лы трезвения по преодолению алкогольной, табачной и игровой зависимостей используется комплексный подход в здоровлении личности зависимого человека с участием врачей, психо-

логов и священников.

Первый Всероссийский съезд православных врачей

В живописнейшем уголке России, на земле Святого Белогорья, в конце сентября этого года произошло значимое для всей страны событие: первый учредительный съезд православных врачей России.

Далее последовали доклады, содержание которых соответствовало трем темам: жизненный путь и научная деятельность Святителя Луки, Архиепископа Крымского и Симферопольского (Валентина Феликсовича Войно-Ясенецкого); духовные основы здоровья и демографического кризиса в России; понятие о православной медицине и духовный облик православного врача. Так главный терапевт России академик РАМН А.Г. Чучалин очень образно передал канонизацию Архиепископа Луки: «Архиепископ Лука является одним из самых значительных и известных врачей и священников ХХ века. Именно Владыка Лука вместе со

тысяч человек, очень низкая рождаемость (8,7 в 2006 г.) и высокая смертность (15,2 в 2006 г.), что позволяет говорить о глубоком демографическом кризисе в стране. Статистическими выкладками учёные подтвердили православное возвращение о невозможности полного исцеления большого влечения всей троистенной природы человека - духовной, душевной и телесной. Духовное возвращение издавна является неотъемлемой частью лечебного процесса. Отсюда вытекает и заключение, что качественная медицинская помощь населению возможна в союзе врача, стоящего на ос-

святителя Иоасафа, Архиепископа Белгородского, небесного покровителя всего Белогорья. По пути следования была остановка в центре Прохоровского поля, где стоит величественный памятник - колокольня по гибшим в одном из самых кровопролитнейших битв Великой Отечественной войны - танковом сражении на Курской дуге. Собравшимися было пропета «Вечная память».

В храме Петра и Павла п.

Прохоровка был отслужен молебен, который возглавил Митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий. Им же в

начале конференции прочитан доклад: «Архиепископ Лука - святитель и врачи», в основе которого были архивные материалы, изученные перед канонизацией Архиепископа Луки. Далее выступили руководители обществ православных врачей из епархий, где таковые уже существуют,



своеобразие которых играет большую роль в повседневности (алкоголизм, наркомания, ВИЧ-инфекция, киберзависимость и др.) путем создания душепечительских центров, ведения проповеднической работы в средствах массовой информации, среди пациентов, учащихся, прихожан и т.д.

«Сердечно благодарю вас всех, призываю Божие благословение на вашу работу, - сказал митрополит Сергий в заключение участников съезда.

Дай Бог, чтобы мы были достойными гражданами нашей Родины, добрыми сыновьями нашей Церкви, чтобы мы все исполняли тот долг и несли высокое служение, к которому

призвал нас Господь».

Иерей Вячеслав КОЧКИН, настоятель храма Покрова Богородицы п. Адамовка, делегат съезда от Оренбургской епархии.

Преодоление алкогольной, табачной и игровой зависимостей

Шествие против абортов

Инициатива группы депутатов Госдумы ужесточить ответственность врачей за аборты без медицинских показаний не осталась без элементом предвыборной агитации».

«Молитвенно-покаянное крестное шествие против абортов пройдет в Волгограде с 28 по 30 октября.

Православные программы помощи зависимым людям на сегодняшний день имеют самую высокую результативность, по сравнению с другими программами (медицинскими, группами самопомощи и пр.). Использование церковного опыта исцеления от патологических зависимостей позволяет говорить о новом направлении в психотерапии, суть которого отражается термином «православная психотерапия».

«Для того, чтобы наше общество выжило и процветало, такую инициативу необходимо поддержать. Однако, конечно, следует и дальше прорабатывать, чтобы она не осталась лишь громким заявлением на нынешнем уровне, но выражала интерес общества к проблеме, и к нравственной стороне вопроса о проведении аборта. Шествие состоится по благословению митрополита Волгоградского и Камышинского Германа.

По данным городских властей, в Волгограде за девять месяцев нынешнего года сделано свыше 7 тыс. абортов, а всего в России ежегодно делается свыше полутора миллионов абортов. На 100 родов приходится порядка 120 случаев искусственного прерывания беременности», - заявил и.о. секретаря ОВЦС Московского Патриархата протоиерей Георгий Рябых. Он подчеркнул, что в ходе избирательной кампании ее участникам «легко наби-

тельно превышает количество рождающихся. «Это не только трагедия для страны и ее будущего, но и большой грех народа, за который он несет ответственность перед Богом и который не может пройти бесследно. Страна, которая убивает своих детей, не может существовать», - заявил отец Георгий.

Говоря об отношении церкви к искусственно прерыванию беременности, отметил он, что Церковь «снисходительно относится к аборту, который делается в ситуациях прямой угрозы жизни матери. Покаянное правило, полагающееся в этом случае для женщины, совершающей аборт, намного мягче, чем то, которое предлагается для здравой женщины, которой ничего не угрожает».

СУДЬБЫ
русских Патриархов

Первый Патриарх

СВЯТИТЕЛЬ ИОВ

В 2007 году Русская Православная Церковь отмечает 400-летие со дня преставления своего первого Патриарха Московского и всея Руси.

По единодушному свидетельству современников, первый Патриарх Иов (патр. 1589–1605 г.) был исключительной личностью, отличалась высокой образованностью и многими дарованиями.

Продолжение. Начало в № 18-19.

Патриарх Иов, в мире Иоанн, родился в городе Старице, где родители его чисились между посадскими людьми, и отдан был для первоначального образования в старицкую Успенскую обитель. Здесь он, по словам его биографа, «воспитан и грамоте, и всему благочинию, и страху Божию добре обучен» от тогдашнего настоятеля обители архимандрита Германа, который потом по просьбе своего воспитанника постриг его в монашество, назвав Иовом, и оставил у себя на послушании. Царь Иван Васильевич в 1556 году посетил город Старицу и находившуюся в нем обитель. Здесь он узнал Иова и велел произвести его в архимандрита и настоятеля обители. Скоро из скромной Старицкой обители Иов перемещен был в столицу, сперва в Симонов монастырь, а потом в Новоспасский, считавшийся царским: новое доказательство царского благоволения к Иову.

Еще быстрее совершилось восхождение его по степеням высшей церковной иерархии: в 1581 г. Иов был рукоположен во епископа Коломенского, в 1586 г. получил сан архиепископа Ростовского, через одиннадцать месяцев сделался митрополитом Московским, а еще через два с небольшим года возведен (26 января 1589 г.) в достоинство Патриарха. Чем же обратил на себя Иов такое внимание верховной власти, чем заслужил такие отличия?

По свидетельству его биографии, он был собою весьма благообразен и «прекрасен в пении и в чтении, яко труба дивна, всех веселяя и услаждая»; имел необыкновенную память, знал наизусть всю Псалтирь, Евангелие и Апостол; без книги совершал всю литургию святого Василия Великого; без книги, на память, читал не только Евангелия, но и все молитвы во время крестных ходов на Богоявление, 1 августа и в другие дни, без книжки читал даже длинные молитвы в день Пятидесятницы, и чтение его в это время до того было умилительное, громуглое и добргласно, что все вместе с ним плакали. К тому же он был великий постник и никогда не пил вина, а только воду; любил ежедневно совершать литургию и только, когда изнемогал, давал себе отдыши на день или на два; никого никогда не обличал и не оскорблял, всех миловал и прощал. Вообще же был он «муж, правом, и учением, и благочинием, и благочестием украшен...». Во дни же, если не исправятся, извещать о том Патриарх.

Патриарх Иов установил с согласия Собора и соизволения государя несколько новых церковных праздников: в честь Василия Блаженного, Христа ради юродивого, Московского; преподобного Иосифа Волоколамского; трех святителей Московских – Петра, Алексия и Ионы; Казанских чудотворцев Гурия и Варсонофия; благоверного князя Углицкого Романа Владимировича; преподобного Антония римлянина; преподобного Корнилия Комельского.

Кроме того, началось местное празднование святителя Московского Филиппа и Казанского святителя Германа.

Велась обширная работа о строительстве православных храмов в Сибири. По распоряжению царя направлялись туда священники, иконы, книги, колокола и церковная утварь.

Польза сказать, чтобы за учреждением патриаршества в России и другими, последовавшими затем переменами в нашей церковной иерархии изменилось и значение ее гражданское, или государственное, но оно стало теперь заметнее и осознательнее. И прежде Русские митрополиты и прочие архиереи со всем освященным Собором приглашались иногда для совещаний в делах земли Русской вместе с боярами

и другими представителями земства на так называвшиеся земские Соборы. Но это было весьма редко, в случаях чрезвычайных, когда решались вопросы, например, о войне, о церковных имениях. Теперь Патриарх и подчиненные ему иерархы сделались постоянными членами земских соборов, или Соборов. Мнение Патриарха и духовенства высушивалось в первую очередь.

Сам ли Федор Иванович по чувству благочестия, которым отличался, и в частности по уважению и расположенному к патриарху Иову, предоставил ему и прочим архиереям такое близкое и постоянное участие в делах государственных, или это устроилось по намерениям ближнего боярина государева Годунова, который, предполагая в среде бояр, заседавших в земской думе, или собрании, своих врагов, явных и тайных, хотел иметь здесь для себя поддержку в знатном духовенстве, особенно в Патриархе Иове, которому издавна благодетельствовал и на которого мог рассчитывать, неизвестно. Но только это участие духовенства в государственном совете скоро оказалось весьма полезным, когда настало для России смутное время и когда Патриарх с прочими архиереями пришелось стать во главе лиц, направлявших судьбы государства.

По долгу верноподданного, и по чувству признательности Иов с полным усердием служил царю Федору Ивановичу, по воле которого удостоился быть сперва митрополитом, а потом и Патриархом. В начале



Царь Федор Иванович.

виде преступления тогда же умертвил самих убийц.

Когда гонец с вестью об убийстве царевича прибыл в Москву, Годунов взял у него грамоту и велел написать другую, будто царевич, страдавший падучей болезнью, сам заколол себя ножом, играя с детьми, и эту грамоту представил царю. Царь горько плакал. Для розыска послан был в Углич знатнейший боярин князь Василий Иванович Шуйский с двумя другими лицами, а для погребения царевича – митрополит Крутицкий Геласий. Следователи в углу Годунова повели дело так, что, по большинству показаний, царевич действительно закололся сам и что остальные пострадавшие убиты народом совершиенно невинно.

Особое внимание святые отцы обращали на постоянное чтение молитвы «Богородице, Дево, радуйся».

Святые отцы постоянно призывали почитать Пресвятую Богородицу, молитвенно обращаться к Ней за помощью. Молитва Царице Небесной имеет великую силу. Праведный Иоанн Кронштадтский говорил: «Если все ангелы, святые, все люди, живущие на земле, вместе соберутся и будут молиться, – молитва Матери Божией по силе превосходит все их молитвы».

Чтобы воочию показать мне, сколь сильна пред Ним молитва Пречистой Его Матери и сколь действительно приносимое ей с верою архангельское приветствие «Богородице, Дево, радуйся!» Верую и исповедую, яко аз познах, как никогда еще, на совершающемся мною сейчас пути все тепло, всю защиту, весь покров чудного приветствия сего «Богородице, Дево, радуйся!» Это воззвание в самых непрощимых местах пролагало мне углаженную дорогу с верными моими спутниками, в безвыходных обстоятельствах да в алоых выходах, расположенных ко мне, злые сердца неоднократно умножали, а несмыкающиеся обижгали, и покоряли. Яко изчата им, яко дым.

Богородице Дево, радуйся,
Благодатная Марие,
Господь с Тобою,
благословенна Ты в женах
и благословен плод чрева Твоего,
яко Спаса родила еси душ наших.

когда Господь претворил воду в вино по слову Божией Матери: «Вина нет у них». Просим у Божией Матери помочь в делах и избавления от нужды.

ДЕСЯТЫЙ ДЕСЯТОК: Вспоминаем стояние Божией Матери у креста Господня, когда скорбь, как оружие, пронзила Ее душу. Молимся Божией Матери о подкреплении душевных сил и об изгнании уныния.

ОДИННАДЦАТЫЙ ДЕСЯТОК: Вспоминаем Воскресение Христово и молитвенно просим Божию Матерь воскресить душу и подать новую бодрость к подвигу.

ДВЕНАДЦАТЫЙ ДЕСЯТОК: Вспоминаем Вознесение Христово, при котором присутствовала Божия Матерь. Молимся и просим Царицу Небесную возвести душу от земных и суетных забав и направить на стремление к горнему.

ТРИНАДЦАТЫЙ ДЕСЯТОК: Вспоминаем сионскую горницу и сошествие Святого Духа на апостолов и Божию Матерь. Молимся: «Сердце чисто соизди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи меня от именем».

ЧЕТЫРНАДЦАТЫЙ ДЕСЯТОК: Вспоминаем встречу Пресвятой Девы Марии с праведной Елизаветой. Молимся о соединении разлученных, у кого близкие или дети в разлуке или пропали без вести.

ПЯТЬТАЙ ДЕСЯТОК: Вспоминаем Рождество Христово. Молимся о возрождении душ, о новой жизни во Христе.

ШЕСТОЙ ДЕСЯТОК: Вспоминаем Сретение Господне и прореченное святым Симеоном слово: «И Тебе Самой оружие пройдет душу». Молимся, чтобы Матерь Божия встретила душу в час кончины и сподобила при последнем вздохе причаститься Святых Тайн и провела бы душу через страшные мытарства.

СЕДЬМОЙ ДЕСЯТОК: Вспоминаем бегство Божией Матери с Богомладенцем в Египет. Молимся, чтобы Царица Небесная помогла избежать искушений в этой жизни и избавила бы от напастей.

ВОСЬМОЙ ДЕСЯТОК: Вспоминаем исчезновение 12-летнего отрока Иисуса в Иерусалиме и скорбь Божией Матери по поводу этого. Молимся, испрашивая у Богоматери постоянную Иисусову молитву.

ДЕВЯТЫЙ ДЕСЯТОК: Вспоминаем чудо, сотворенное в Кане галилейской.

После каждого десятка владыка Серафим молился своими собственными молитвами, которых никому не открывал. Приведем пример молитв, которые возносила одна монахиня после каждого десятка «Богородичных»:

ПОСЛЕ 1-го: О, Пресвятая Владычице Богородице, спаси и сохрани рабов Твоих (имена родителей, сродников и знакомых), умножь их веру и покаяние, а умерших со святыми упокой в вечной славе Твоей.

ПОСЛЕ 2-го: О, Пресвятая Владычице Богородице, спаси и сохрани, и присоедини к святой Православной Церкви заблудших рабов (имена).

ПОСЛЕ 3-го: О, Пресвятая Владычице Богородице, утоли наши скорби и пошли утешение скорбящим и болящим рабам Твоим (имена).

ПОСЛЕ 4-го: О, Пресвятая Владычице Богородице, соедини в разлуке находящихся рабов Твоих.

ПОСЛЕ 5-го: О, Пресвятая Владычице Богородице, даруй мне, во Христа крестившемуся, воскреси.

ПОСЛЕ 6-го: О, Пресвятая Владычице Богородице, сподоби меня при последнем издыхании причаститься святым Тайн Христовых и Сама проводи душу через страшные мытарства.

ПОСЛЕ 7-го: О, Пресвятая Владычице Богородице, не введи меня в искушение в сей жизни и избави меня от всяких напастей.

ПОСЛЕ 8-го: О, Пресвятая Владычице Богородице, даруй мне мирную и безмятежную кончину.

ПОСЛЕ 9-го: О, Пресвятая Владычице Богородице, помоги мне во всех делах моих и избави от всяких нужд и печали.

ПОСЛЕ 10-го: О, Пресвятая Владычице Богородице, спаси и сохрани рабов Твоих (имена родителей, сродников и знакомых), умножь их веру и покаяние.

ПОСЛЕ 11-го: О, Пресвятая Владычице Богородице, избави меня от помышлений суетных и даруй мне ум и сердце, стремящееся ко спасению души.

ПОСЛЕ 12-го: О, Пресвятая Владычице Богородице, воскреси душу мою и даруй мне постоянную готовность к подвигу.

ПОСЛЕ 13-го: О, Пресвятая Владычице Богородице, спаси и сохрани рабов Твоих (имена родителей, сродников и знакомых), умножь их веру и покаяние, а умерших со святыми упокой в вечной славе Твоей.

ПОСЛЕ 14-го: О, Пресвятая Владычице Богородице, даруй мне мирную и безмятежную кончину.

ПОСЛЕ 15-го: О, Пресвятая Владычице Богородице, сохрани меня от всякого зла и покрай меня честным Твоим омофором.

Помимо показать мне, сколь сильна пред Ним молитва Пречистой Его Матери и сколь действительно приносимое ей с верою архангельское приветствие «Богородице, Дево, радуйся!» Верую и исповедую, яко аз познах, как никогда еще, на совершающемся мною сейчас пути все тепло, всю защиту, весь покров чудного приветствия сего «Богородице, Дево, радуйся!» Это воззвание в самых непрощимых местах пролагало мне углаженную дорогу с верными моими спутниками, в безвыходных обстоятельствах да в алоых выходах, расположенных ко мне, злые сердца неоднократно умножали, а несмыкающиеся обижгали, и покоряли. Яко изчата им, яко дым.

Богородице Дево, радуйся,
Благодатная Марие,
Господь с Тобою,
благословенна Ты в женах
и благословен плод чрева Твоего,
яко Спаса родила еси душ наших.

Продолжение следует.

БОГОРОДИЧНОЕ ПРАВИЛО

Помимо показать мне, сколь сильна пред Ним молитва Пречистой Его Матери и сколь действительно приносимое ей с верою архангельское приветствие «Богородице, Дево, радуйся!» Верую и исповедую, яко аз познах, как никогда еще, на совершающемся мною сейчас пути все тепло, всю защиту, весь покров чудного приветствия сего «Богородице, Дево, радуйся!» Это воззвание в самых непрощимых местах пролагало мне углаженную дорогу с верными моими спутниками, в безвыходных обстоятельствах да в алоых выходах, расположенных ко мне, злые сердца неоднократно умножали, а несмыкающиеся обижгали, и покоряли. Яко изчата им, яко дым.

Богородице Дево, радуйся,
Благодатная Марие,
Господь с Тобою,
благословенна Ты в женах
и благословен плод чрева Твоего,
яко Спаса родила еси душ наших.

когда Господь претворил воду в вино по слову Божией Матери: «Вина нет у них». Просим у Божией Матери помочь в делах и избавления от нужды.

ДЕСЯТЫЙ ДЕСЯТОК: Вспоминаем стояние Божией Матери у креста Господня, когда скорбь, как оружие, пронзила Ее душу.

ОДИННАДЦАТЫЙ ДЕСЯТОК: Вспоминаем Воскресение Христово и молитвенно просим Божию Матерь воскресить душу и подать новую бодрость к подвигу.

ДВЕНАДЦАТЫЙ ДЕСЯТОК: Вспоминаем Вознесение Христово, при котором присутствовала Божия Матерь.

ТРИНАДЦАТЫЙ ДЕСЯТОК: Вспоминаем Воскресение Христово и молитвенно просим Божию Матерь помочь в делах и избавления от нужды.

ЧЕТЫРНАДЦАТЫЙ ДЕСЯТОК: Вспоминаем сионскую горницу и сошествие Святого Духа на апостолов и Божию Матерь.

ПЯТЬТАЙ ДЕСЯТОК: Вспоминаем бегство Божией Матери с Богомладенцем в Египет. Молимся, чтобы Царица Небесная помогла избежать искушений в этой жизни и избавила бы от напастей.

ВОСЬМОЙ ДЕСЯТОК: Вспоминаем исчезновение 12-летнего отрока Иисуса в Иерусалиме и скорбь Божией Матери по поводу этого. Молимся, испрашивая у Богоматери постоянную Иисусову молитву.

В бытность мою в Киеве прошлым летом я познакомилась с одним почтенным иеромонахом Киево-Печерской Лавры и, беседуя с ним о современном состоянии христианского благочестия в разных сословиях России, слышал от него множество случаев из жизни простонарода, обнаруживающих, как сильно действует святая вера в сердцах народа, несмотря на его необразованность и иногда грубые и темные понятия о предметах веры.

— Надобно жить в Киево-Печерской Лавре, — говорил мне отец А...ий, — и долго наблюдать над притекающим сюда со всех концов России народом, чтобы составить себе понятие о том высоком благочестии, которое составляет, можно сказать, народную добродетель истинно православного русского человека. Надобно быть духовником Лавры, перед которым открывают душу и сердце эти несчетные толпы богомольцев, чтобы увидеть, как чудно просветляет она эти необразованные умы, к каким высоким подвигам христианской любви и самоотвержения делает способными этих людей!

Сколько раз случалось, что приходит на исповедь какой-нибудь убогий мужичок в лаптях, в лохмотьях, с самой жалкой наружностью, да еще иной раз хворый либо калека. Узнаешь, что он приплелся за тысячи верст по обещанию, чтобы поговорить здесь у мощей святых угодников, вот и станешь расспрашивать обо всех обстоятельствах его жизни и о том, что побудило его идти в такую даль. Да как расскажет он свою труженническую, а иной раз мученическую жизнь, исполненную невыносимой нужды, угнетения и всех возможных скорбей, как раскроет свою душу, проникнутую страхом Божиим и любовью ко всем, даже к тем, от кого целую жизнь терпит обиды и

притеснения, как станет с глубоким сокрушением каяться, прося наставить его на путь спасения; так иной раз сам готов упасть ему в ноги и просить, чтобы научил меня грехоного святому смирению и любви Христовой. Нередко случается, что

приходят на исповедь и закоренелые грешники. И кажется, что в этих людях не осталось искры совести, и не может быть места страху Божию, но как посмотришь, с каким сердечным сокрушением приносят они покаяние, с каким терзанием совести сознаются в постыдных делах своих, как глубоко чувствуют, что недостой-

ны милосердия Божия, так недостает духу произнести к ним и слово обличения: готов, скорее, плакать вместе с ними и учиться у них, как надо каяться пред Богом.

Слышал я, что в наше время являются люди, которые отрицают действие благодати Божией в жизни человеческой... Но что же это за чудная сила, которая бледит душу и сердце простолюдина в его невежественном быту и без образования образовывает его ум и сердце, развивает в нем сокровенную внутреннюю жизнь, дает уразуметь ему таинства веры не хуже иных учених богословов, да и не только уразуметь, но и жить и чувствовать в духе святой веры?

Что это за сила, которая заставляет людей, потерявших последнюю искру совести, отчаянных грешников, ожесточенных злодеев, вдруг опомниться, восчувствовать всю мерзость порока, весь ужас своего нравственного состояния и бежать искать спасения в покаянии? Откуда в этих черствых сердцах

является вдруг такое пламенное чувство? Откуда в этих людях, от самой юности погрязших в пороках и разврате, является такое сознание всей мерзости греха?

Старец говорил с увлечением, и, слушая его, я мысленно благо-

своих товарищ-спутников, которые усердно за них ухаживали, чтобы они взяли к себе на сбережение его деньги — 200 рублей, скопленные им трудами многих лет для этого путешествия, и, если он умрет, то переслали бы их в Иерусалим, за упокой

и хотя меня уже давно ожидали почтовые лошади, но я не мог отказаться от приглашения доброго инона, который с такой любовью спешил к своему духовному сыну разделить с ним его горе...

Дорогой я сказал:

— Каковы же должны быть люди, ограбившие старика? И они также пришли на богоявление, тоже ходили, наверное, ко всем церковным службам и посещали пещеры. И ни близость окружающей их святыни Печорской, ни действие величественного монастырского служения, ни уважение к благочестивому старцу, который так доверчиво отдал им на сохранение все свое имущество, ничего не удержало их от гнусного поступка! Какое страшное ожесточение сердца!

Отец А...ий не отвечал. На лице его выражалась глубокая скорбь. Мне казалось, что он все еще молился внутренне за своего духовного сына, боясь, что он не перенесет постигшего его испытания.

Мы нашли старика в гостинице: он сидел с поникшою головою на койке, облокотясь на скамейку, и, казалось, тихонько плакал. Мы подошли к нему, и он не заметил нас. Это был седой, худощавый старик, по-видимому, лет 60, с необыкновенно кротким выражением лица.

— Здравствуй, дедушка Степан, — сказал отец А...ий, положив ему на плечо руку. Старик поднял голову, и заплаканное лицо его просветлело. Он принял благословение своего духовника и с жаром поцеловал его руку.

— Ну, что, Степан, голубчик, — продолжал отец А...ий взволнованным голосом, — обиде-

ли тебя злодеи... Небось жалко денег-то.

— Эх, батюшка, денег ли мне жалко, — отвечал старик с кроткой улыбкой, — уж видно, не угодно Господу мое греческое странствование во святой град, коли попустил Он на меня такую напасть... Да будет Его святая воля... Когда приведет Бог доплестись до дому, продам, что у меня осталось, да денежки и пошлю в Иерусалим. Там святые отцы и помолятся за мою греческую душу...

— Так о чём же ты плачешь? — спросили мы в один голос.

— Эх, родимые, как не плакать? — отвечал старик, — их-то больно жалко, — что деньги унесли у меня... Ведь добрые были люди, ни они меня не знали, ни я их. А ведь как за мною больным-то ухаживали дорогой, ведь, почитай, на себе тащили до Киева; и здесь ходили за мною, словно родные дети... И к церковной службе были такие усердные.

— Так ведь надоумил же меня лукавый отдать им деньги! У них, может, отродясь не было столько денег; а может, выпить маленько любят; а тут долго ли до греха! Ну вот вражья сила и отуманила сердечных... Да хорошо, как Господь приведет им покаяться и помилует, а если да загуляют? Ведь не добром нажитое не пойдет в прок... Господи! сколько греха-то!.. И какой ответ пред Богом... И все из-за меня греческого... Как же мне не плакать об них?.. Господи, спаси и помилуй их по великой Твоей милости!.. — проговорил он сквозь слезы дрожащим от волнения голосом.

Я потрясен был до глубины души. Отец А...ий, с восторгом на лице и с глазами, полными слез, обратился ко мне, хотел что-то сказать, но не мог выговорить ни слова.

Прощаясь со мною, он сказал:

— Вот вам и безграмотный деревенский мужичок!.. Как хорошо учиться иной раз у этих простецов любви к Богу и к ближним!.. Да послужит вам этот случай на пользу душевную...

УРОК ЛЮБВИ



дарил Господа, что Он благодатию Свою сохранил святую веру в сердцах православного народа.

В день своего отъезда из Киева зашел я к отцу А...ию проститься с ним. Только что разговорились мы о том же предмете, как вошел послушник, присланный из лаврской гостиницы, с известием, что с одним из богомольцев, в котором отец А...ий принимал большое участие, случилось несчастье.

Богомолец этот, большой старик, прибыл в Киев с двумя другими богомольцами, с которыми сошелся дорогою. Он имел у себя паспорт для отправления в Иерусалим и зашел в Киев, чтоб у мощей святых угодников поговорить и получить благословение на дальний путь; но в дороге сильно захвачен и с трудом дошел до Киева. Здесь он познакомился с отцом А., который исповедал его и часто навещал во время болезни. Когда болезнь усилилась, то старик, как это открылось впоследствии, просил

его души. Но товарищи, взявшись деньги, ушли из монастыря и скрылись из Киева. Старик же знал только имена их, но не мог припомнить, из каких они были губерний и уездов.

— Боже мой! — воскликнул с горестью отец А...ий, выслушав это известие, — какое тяжкое испытание посыпает Господь на этого благочестивца! Если бы вы знали, какая это чистая, прекрасная душа. От самой юности он только о том и думал, чтобы побывать в Иерусалиме и поклониться гробу Спасителя. Каких трудов, скорбей, всевозможных лишений в течение целой жизни стоило ему выработать и скопить эти деньги по копеечкам — при множестве обязанностей в отношении к семейству — и вдруг лишился всего и самой надежды на выполнение своего сердечного стремления!..

Обратясь ко мне, отец А...ий сказал:

— Пойдемте навестить старика, авось с Божией помощью удастся сколько-нибудь успокоить его.

Судьба старика сильно заинтересовала меня,